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บทที่ 3 

ทฤษฎีและระเบียบวิธีวิจยั 
 
 บทนี้ประกอบไปดวยรายละเอียดสําคัญ 2 สวน คือ สวนแรกจะอธิบายถึงประเด็นสําคัญ 3 
ประเด็น ประเด็นแรก เปนเร่ืองท่ีเกี่ยวกับแนวคิดทฤษฎีท่ีใชในการศึกษา ประกอบไปดวยแนวคิด
เร่ืองทฤษฎีอุปทานและพื้นฐานทางทฤษฎีของแบบจําลองอุปทานสินคาเกษตร ประเด็นท่ีสอง เปน
แนวคิดและแบบจําลองท่ัวไปเกี่ยวกับการตอบสนองของอุปทานสินคาเกษตร และประเด็นท่ีสาม 
เปนการประยุกตใชแบบจําลองการตอบสนองของอุปทาน สวนรายละเอียดสวนท่ีสองจะกลาวถึง
ระเบียบวิธีวิจัยท่ีใชในการศึกษาคร้ังนี้ ดังตอไปนี้ 
 

3.1 แนวความคิดทฤษฎี 
 

3.1.1 ทฤษฎีอุปทาน 

อุปทาน (supply) หมายถึง ปริมาณสินคาหรือบริการชนิดใดชนิดหนึ่งท่ีผูผลิตหรือ
ผูขายยินดีนําออกเสนอขายท่ีระดับราคาตางๆ กันในเวลาและสถานท่ีหนึ่ง โดยท่ีปจจัยอ่ืนๆ คงท่ี  
ซ่ึงความสัมพันธระหวางราคาและปริมาณสินคาดังกลาวจะเปนไปในทิศทางเดียวกัน คือ เม่ือราคา
สูงข้ึนปริมาณสินคาท่ีเสนอขายจะเพ่ิมข้ึน และเม่ือราคาลดลงปริมาณสินคาท่ีเสนอขายจะลดลง ซ่ึง
ความสัมพันธนี้เรียกวา “กฎของอุปทาน” 

ตัวกําหนดอุปทาน (supply determinants) หมายถึง ปจจัยหรือตัวแปรตางๆ ท่ีมี
อิทธิพลตอจํานวนสินคาท่ีผูผลิตประสงคจะผลิตออกสูตลาด  ความสัมพันธของอุปทานผลผลิต 
แสดงใหเห็นวาการเปล่ียนแปลงในผลผลิตเปนผลมาจากปจจัยตางๆ เชน การปรับปรุงเทคโนโลยี
ทําใหผลผลิตเฉล่ียตอไรสูงข้ึน การปรับปรุงเทคโนโลยีและปจจัยอ่ืนๆ ท่ีทําใหผูผลิตผลิตสินคา
ไดมากข้ึนท่ีระดับราคาเดิม เรียกวาเปนการเคล่ือนยายอุปทาน (supply shift) ซ่ึงเปน
การเปล่ียนแปลงในผลผลิตท่ีเปนผลมาจากการเคล่ือนท่ีของเสนอุปทาน โดยเสนอุปทานท่ี
เคล่ือนยายไปทางขวา (อุปทานเพ่ิม) หมายถึง ปริมาณการเสนอขายมากข้ึนท่ีระดับราคาคงท่ี และ
การเคล่ือนยายไปทางซายก็จะมีความหมายตรงขาม โดยปจจัยท่ีกําหนดอุปทานสินคาเกษตรท่ี
สําคัญมีดังตอไปนี้ 
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1) การเปล่ียนแปลงราคาปจจัยการผลิต เชน ราคาปุย ราคาสารเคมีทางการเกษตร 
และราคาเคร่ืองมือทางการเกษตร 

2) การเปล่ียนแปลงในผลตอบแทนของพืชแขงขันท่ีใชทรัพยากรเดียวกัน 

3) การเปล่ียนแปลงในเทคโนโลยีการผลิตซ่ึงมีอิทธิพลตอท้ังผลผลิตเฉล่ียตอไรท่ี
สูงข้ึน ตนทุนการผลิตตํ่าลง ผูผลิตจะไดกําไรเพิ่มข้ึน ณ ระดับท่ีอัตราสวนระหวางราคาผลิตผลและ
ราคาปจจัยการผลิตเทาเดิม 

4) ปจจัยทางธรรมชาติ ไดแก สภาพดินฟาอากาศ แมลง โรคพืช เปนตน 

5) นโยบายของรัฐท่ีสามารถทําใหเสนอุปทานเปล่ียนแปลงไปได เชน นโยบาย
การควบคุมพื้นท่ีเพาะปลูก การใหเงินอุดหนุนของรัฐบาล และการกําหนดโควตานําเขา เปนตน 

แนวคิดทฤษฎีอุปทานสินคาเกษตร ซ่ึงนํามาประยุกตใชในการกําหนดแบบจําลอง
การตอบสนองของอุปทานสินคาเกษตร สามารถแบงออกเปน 2 สวน คือ สวนแรกเปนพื้นฐานทาง
ทฤษฎีของฟงกชันอุปทาน ซ่ึงเปนการศึกษาแบบดั้งเดิมและเปนการพิจารณาในระยะส้ัน เรียกวา 
แบบจําลองอุปทานแบบดั้งเดิม (traditional supply function) สวนท่ีสองเปนแนวคิดเกี่ยวกับ
แบบจําลองการตอบสนองของอุปทานสินคาเกษตรเปนการพิจารณาในระยะยาว 
 

3.1.2 แนวคิดเก่ียวกับแบบจําลองการตอบสนองอุปทาน (Supply Response 

Function). 

การตอบสนองของอุปทานสินคาเกษตรโดยทั่วไปเม่ือกลาวถึงเสนอุปทานมัก
หมายถึง เสนอุปทานท่ีแสดงความสัมพันธระหวางปริมาณผลผลิตท่ีจําหนายเม่ือราคาเปลี่ยนแปลง
ไป โดยใหปจจัยอ่ืนๆ คงท่ี  เสนอุปทานประเภทนี้เปนอุปทานในระยะเวลาใดเวลาหน่ึง (static 

supply) ในทางปฏิบัติอุปทานสินคาเกษตรจะไมอยูคงท่ี แตจะเปล่ียนแปลงไปตามกาลเวลา 
(dynamic supply) ซ่ึงแสดงความสัมพันธของการตอบสนองของปริมาณผลผลิตท่ีจําหนายท่ีมีตอ
การเปล่ียนแปลงของราคาโดยปจจัยอ่ืนๆ เปล่ียนแปลงไปดวย เรียกวา “เสนการตอบสนองของ
อุปทาน” การตอบสนองนี้อาจเปนการเคล่ือนท่ี (หรือเปล่ียนแปลง) บนเสนอุปทานเสนเดียวหรือ
เปนการเคล่ือนยายขามไปยังอุปทานอีกเสนหนึ่ง (สุวพร, 2534) ดังแสดงในรูปท่ี 3.1 

 



43 

 
ที่มา: Willam G. Tomek and Kenneth L. Robinson, 1990 

รูปท่ี 3.1  การตอบสนองของอุปทานผลผลิตและราคาผลผลิต 
 

 จากรูป 3.1 Tomek and Robinson (1990) อธิบายวาเร่ิมแรกราคาเทากับ P1 

เกษตรกรทําการผลิตท่ีจุด A ไดผลผลิตเทากับ Q1 และเม่ือราคาสูงข้ึนเปน P2 และปจจัยอ่ืนๆ ท่ี
กําหนดอุปทานเปลี่ยนแปลงไปดวย เชน เทคโนโลยีการผลิต เปนตน ทําใหเสนอุปทานเคล่ือนไป
ทางขวาของเสนอุปทานเดิม เกษตรกรจะทําการผลิตท่ีจุด B การผลิตจะเปนไปตามเสน AB ได
ผลผลิตเทากับ Q2  ตอมาเม่ือราคาลดลงเปน P3 เกษตรกรจะลดการผลิตลงมาตามเสนอุปทาน S2S2 
(ตามเสน BC) โดยทําการผลิต ณ จุด C ปริมาณผลผลิต Q3 สาเหตุเพราะ ทรัพยสินในฟารมคงท่ี 
(asset fixed) แผนการผลิตในระยะส้ันเปล่ียนแปลงไดยาก ท่ีดินเพื่อการเพาะปลูก แรงงาน และ
เคร่ืองมือตางๆ ในการเกษตรมีมูลคานอกฟารมตํ่า  เกษตรกรจึงไมขายทรัพยสินเหลานี้ จึงเปนตอง
นําไปใชเพื่อการผลิตตอไปแมวาราคาผลผลิตจะลดลงในภายหลัง ดังนั้น ในชวงท่ีราคาเพ่ิมข้ึน 
เกษตรกรจะปรับตัวทําการผลิตตามเสน AB หรือตามเสนอุปทานระยะยาว แตในชวงราคาตกตํ่า
เกษตรกรจะปรับตัวในการผลิตตามเสน BC หรือตามเสนอุปทานระยะส้ัน จากภาพท่ี 3 จะเห็นวา
ในชวงท่ีราคาเพ่ิมข้ึน เสนการตอบสนองตอราคาจะมีความยืดหยุนมากกวาเสนการตอบสนองเม่ือ
ผลผลิตลดลง 

แนวคิดเร่ืองการตอบสนองนี้อยูภายใตขอสมมติท่ีวา เม่ือราคาผลผลิตเปล่ียนแปลง 
ปจจัยอ่ืนๆ ท่ีเปนตัวกําหนดอุปทานจะเปล่ียนแปลงตามไปดวย โดยเฉพาะอยางยิ่งเม่ือราคาผลผลิต
สูงข้ึนซ่ึงจะชักนําใหเกิดการนําเทคโนโลยีใหมๆ เขามาใชในการผลิตในอัตราท่ีคอนขางเร็วกวาเม่ือ
ราคาผลผลิตคงท่ีหรือลดลง แผนการผลิตท่ีพัฒนาจะถูกรักษาไวถึงแมราคาผลผลิตจะมีแนวโนม
ลดลงในภายหลัง สงผลใหการตอบสนองของเสนอุปทานจะถอยกลับไปสูตําแหนงเดิมไมไดเม่ือ

P 
 

P2 
 

P3 
P1 

 
 

0 

เสนการตอบสนองเม่ือราคาผลผลิตเพ่ิม : 
AB 

 
เสนการตอบสนองเม่ือราคาผลผลิตลด  
   (หลังจากเพ่ิมขึ้นแลว): BC 

C 

B 

A 

S1            

S1            S2 

    Q1                 Q3   Q2                 Q 
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ราคาลดลง (หลังจากที่ไดเพิ่มข้ึนแลว) ซ่ึงแตกตางกับเสนอุปทานท่ัวไปที่ปริมาณสินคาจะเคลื่อนท่ี
กลับไปกลับมาบนเสนอุปทานเสนเดิมไดเม่ือราคาเปล่ียนแปลง 

 
3.1.3 แบบจําลองท่ัวไปของการตอบสนองของอุปทานสินคาเกษตร 

แบบจําลองการตอบสนองอุปทานสินคาเกษตรซ่ึงประยุกตมาจากแบบจําลองของ 
Nerlove (1956) แบบจําลองท่ีใชในการศึกษาการตอบสนองของอุปทานสินคาเกษตรสามารถทํา
ไดท้ังเชิงสถิต (static) และเชิงพลวัตร (dynamic) ดังอธิบายตอไปนี้ 

ความสัมพันธเชิงสถิต (static relationship) สมมติวาไมมีเง่ือนไขของเวลาเขามา
เกี่ยวของ สามารถเขียนสมการ ดังนี้ 

 ( )uZWPfQ                        ,,,=  (1) 

 โดยท่ี Q = ปริมาณผลผลิต 

 P = ราคาผลผลิต 

 W = ราคาปจจัยการผลิต 
 Z = ปจจัยอ่ืนๆ ท่ีมีผลตออุปทาน 

 u = คาความคลาดเคล่ือน (residual term) 
 

ความสัมพันธเชิงพลวัตรของอุปทานพืชรายป (dynamic relationship annual 

supply) แสดงความสัมพันธของตัวแปรในระยะยาวโดยท่ีปจจัยอ่ืนๆ เปล่ียนแปลงตามไปดวย และ
อาศัยพื้นฐานทางทฤษฎีมากําหนดตัวแปรตางๆ ในแบบจําลอง ซ่ึงประยุกตมาจากแบบจําลองของ 
Nerlove (1958a) ซ่ึงวางพื้นฐานความสัมพันธระหวางราคาท่ีมุงหวัง (expected price) และ
ผลผลิตท่ีตองการ (planed or desired output) ในรูปของการคาดคะเนผลท่ีจะเกิดข้ึน แบบจําลอง
ท่ัวไปที่ใชศึกษาการตอบสนองของอุปทานสินคาเกษตรมีรูปแบบดังตอไปนี้ 

( ) ( ) tua
t

a
tt eZPaQ ⋅⋅⋅= 21*

0
*                   (2) 

take natural log ท้ังสองขางของสมการ 

 tutZatPaatQ +++= ln2
*ln10ln*ln              (3) 

โดยท่ี 

 *
tQ  = ปริมาณผลผลิตท่ีเกษตรกรวางแผนไวในปปจจุบัน 

 *
tP  = ราคาคาดการณของผลผลิตในปปจจุบัน 
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 tZ  = ปจจัยท่ีมิใชราคาผลผลิต หรือ supply shifter  

 tu  = คาความคลาดเคล่ือน (residual term)  
 0a  = คาคงท่ี 

 1a  = ความยืดหยุนของอุปทานในระยะยาวตอราคาผลผลิต 

 2a  = ความยืดหยุนของอุปทานตอปจจัยอ่ืนๆ 
 

แบบจําลองอุปทานสินคาเกษตรจากสมการ (3) นี้มีขอสมมติเกี่ยวกับ *
tQ และ *

tP

ในลักษณะท่ีพยายามอธิบายถึงพฤติกรรมการปรับตัวของเกษตรกรจากระดับท่ีเปนอยูไปสูระดับท่ี
คาดการณหรือวางแผนไวเม่ือเวลาเปล่ียนแปลงไป โดยอาศัยขอสมมติดังนี ้
 

1) ขอสมมติการปรับตัวบางสวน (Partial Adjustment) 

ขอสมมุตินี้มีพัฒนาการมาจากทฤษฎีการลงทุน ซ่ึงเรียกอีกอยางหนึ่งวา stock 

adjustment model ซ่ึงพื้นฐานทางทฤษฎีมาจากการวิเคราะหสตอกของทุน (capital stock) ณ 
เวลาหนึ่งกับสตอกของทุนท่ีปรารถนา ปญหาพื้นฐานคือระดับสตอกของทุนไมสามารถสังเกตได 
ดังนั้น จึงสมมติใหมีกฎพฤติกรรมของหนวยผลิต นั่นคือ การเปล่ียนแปลงจริง (realized change) 
ของสตอกของทุน ณ เวลาใดเวลาหน่ึงเปนเพียงสวนหนึ่งของการเปล่ียนแปลงท่ีปรารถนา (desired 

change) (สมบูรณ, 2532) ดังแสดงในรูปท่ี 3.2 โดยในแตละปความแตกตางระหวางการปรับตัว

จริงและการปรับตัวท่ีตองการจะมีขนาดเล็กลงเร่ือยๆ จนกระท่ังปรับการผลิตเขาสูระดับ *Q  

 
 

 
ที่มา: Gujarati, 2004 

รูปท่ี 3.2  การปรับตัวของผลผลิต 
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การประยุกตใชจากแบบจําลองดังท่ีกลาวขางตนกับการคาดคะเนอุปทานสินคา

เกษตร ขอสมมตินี้แสดงความสัมพันธระหวางดุลยภาพการผลิตในระยะส้ัน )( tQ กับระยะยาว )( *
tQ

กลาวคือ ภายในระยะส้ันเกษตรกรไมสามารถปรับการผลิตใหเขาสูระดับท่ีต้ังใจไวไดทันที โดยการ
เปล่ียนแปลงจริงเกิดข้ึนเพียงบางสวนของการเปล่ียนแปลงจริงท่ีตองการ ซ่ึงเปนผลมาจากขอจํากัด
ทางเทคโนโลยีและปจจัยอ่ืนๆ ซ่ึงกระบวนการนี้ไมสามารถปรับตัวไดอยางสมบูรณในทันทีทันใด 
สามารถเขียนสมการตามแนวคิดได ดังนี้  

                        

δ

⎟⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜

⎝

⎛
=

−− 1

*

1 t

t

t

t

Q

Q

Q

Q
 (4) 

take natural log ท้ังสองขางของสมการ 

( ) 10,ln1lnln 1
* ≤<−+= − δδδ                                           tt QQtQ  (5) 

โดยท่ี 
 

  t-QtQ 1,     = อุปทานท่ีเกิดข้ึนจริงในปท่ี t และ t-1  

 *
tQ  = อุปทานท่ีคาดการณไวในปท่ี t  

 δ  = สัมประสิทธ์ิของการปรับตัว (coefficient of adjustment) 
 

การปรับเปล่ียนอุปทานท่ีเกิดข้ึนในสมการ (4) อธิบายไดวา การปรับเปล่ียน
อุปทานในแตละปมีสัดสวนเทากับ δ ซ่ึงเปนความแตกตางระหวางอุปทานท่ีคาดการณในปปจจุบัน
กับอุปทานท่ีเกิดข้ึนจริงในปท่ีผานมา แนวคิดในเร่ืองคาสัมประสิทธ์ิการปรับตัวมักระบุใหมีคา
มากกวา 0 แตนอยกวา 1 เสมอ ดวยเหตุผลท่ีวา ไมเชนนั้นแบบจําลองอาจจะไมมีเสถียรภาพ เพราะ
คาสัมประสิทธ์ิจะไมวกเขาใกลศูนย 

 
โดยท่ี δ คือสัมประสิทธ์ิในการปรับตัวของอุปทาน (coefficient of 

adjustment) 
 ถา ( )1=δ  แสดงวาอุปทานมีการปรับการผลิตเขาสูระดับท่ีตองการอยางสมบูรณ

ในทันที 

 ถา δ  เขาใกล 1 แสดงวาอุปทานมีอัตราการปรับตัวตอการเปล่ียนแปลงของราคาใน
ระดับสูงอยางรวดเร็ว หรือการปรับการผลิตเขาใกลระดับท่ีตองการใช
ชวงเวลาอันส้ัน 
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 ถา δ  เขาใกล 0 แสดงวาอุปทานมีการปรับตัวตอการเปล่ียนแปลงของราคาในระดับตํ่า
อยางเช่ืองชา หรือการปรับการผลิตเขาใกลระดับท่ีตองการนั้นจะตอง
ใชเวลาคอนขางนาน เพราะในแตละคร้ังสามารถปรับตัวไดนอยมาก 

 
2) ขอสมมติเก่ียวกับการคาดคะเนราคา (Adaptive Price Expectation) 

การคาดคะเนอุปทานสินคาเกษตรโดยยึดหลักการตัดสินใจทําการผลิตข้ึนอยูกับ
ราคาผลผลิตท่ีคาดวาจะเปนไปในปนี้ )*( tP  โดยในแตละปเกษตรกรจะพยายามปรับปรุงการ
คาดคะเนราคา สมมติวาเกษตรกรปรับการคาดการณราคาโดยความแตกตางระหวางราคาคาดการณ
ในปปจจุบันกับราคาคาดการณในปท่ีผานมาเทากับสัดสวนของความคลาดเคล่ือนระหวางราคาท่ี
เกิดข้ึนจริงในปท่ีผานมากับราคาท่ีคาดการณในปท่ีผานมา โดยท่ีคาสัมประสิทธ์ิการคาดคะเนรา
คามีคามากกวา 0 แตนอยกวา 1 เสมอ สามารถเขียนในรูปแบบสมการดังนี ้

                             

β

⎟⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜

⎝

⎛
=

−

−

−
*

1

1
*

1

*

t

t

t

t

P

P

P

P
 (6) 

take natural log ท้ังสองขางของสมการ 

( ) 10ln1lnln *
11

* ≤<−+= −− βββ     ,             PPP ttt                        (7) 

โดยท่ี β คือสัมประสิทธ์ิของการคาดคะเนราคา (coefficient of expectation) 
แสดงถึงความเร็วของการคาดคะเนท่ีปรับตัวใหเขากับความผิดพลาดใน
อดีต 

 ถา β = 1 แสดงว าการคาดคะ เนราคาตามแบบจําลองใยแมง มุม  (naïve 

expectation model). 
 ถา 0 < β < 1 แสดงวาการคาดคะเนราคาในปปจจุบันจะถูกปรับปรุงดวยสัดสวนความ

แตกตางระหวางราคาจริงในปท่ีผานมากับราคาคาดคะเนในปท่ีผานมา 
 ถา β เขาใกล 0 แสดงวาความแตกตางของราคาจริงในปท่ีผานมากับราคาคาดคะเนในปท่ี

ผานมามีผลกระทบตอราคาคาดคะเนในปปจจุบันในระดับตํ่าอยาง
เช่ืองชา 

 ถา β เขาใกล 1 แสดงวาความแตกตางนี้มีผลกระทบตอราคาคาดคะเนในปปจจุบันใน
ระดับสูงอยางรวดเร็ว 
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3.1.4 การประยุกตใชแบบจําลองการตอบสนองของอุปทานสินคาเกษตรของเนอรเลิฟ 

การศึกษาเกี่ยวกับการตอบสนองของอุปทานสินคาเกษตรแบบพลวัตร (dynamic 

supply) จากแนวคิดของแบบจําลองการศึกษาการตอบสนองอุปทานแบบ Nerlovian Dynamic 

Supply Response โดยพิจารณาจากสมการโครงสรางหลัก 3 สมการ นั่นคือ 

1) supply response model 

 tutZatPaatQ +++= ln2
*ln10ln*ln                     (8) 

2) partial adjustment model 

 ( ) 10,ln1lnln 1
* ≤<−+= − δδδ                                                       tt QQtQ  (9) 

3) adaptive price expectation 

 ( ) 10,ln1lnln *
11

* ≤<−+= −− βββ                                         PPP ttt  (10) 

จาก (8) จะได ( )
                    

δ

δ 1* ln1ln
ln −−−

= tt
t

QQ
Q  (11) 

สมการ (8) = (11) จะได  

 ( )
                 

δ

δ 1
2

*
10

ln1ln
lnln −−−

=+++ tt
ttt

QQ
uZaPaa  

 ( ) ttttt uZaPaQaQ δδδδδ +++−+= − lnlnln1ln 2
*

110                           (12) 

ใสความลาชา 1 ชวงเวลา และคูณดวย ( )β−1  ในสมการ (12) 

  ( ) ( ) ( )( ) ( ) *
11201 ln1ln111ln1 −−− −+−−+−=− ttt PaQaQ βδδββδβ                         

( ) ( ) 112 1ln1 −− −+−+ tt uZa βδβδ   (13) 

นําสมการ (10) แทนในสมการ (12) จะได 

 ( ) ( ) *
111110 ln1lnln1ln −−− −++−+= tttt PaPaQaQ βδδβδδ                        

 tt uZa δδ ++ ln2   (14) 
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นําสมการ (14) ลบดวยสมการ (13) จะได  

( ) ( )[ ] ( )( )                       210 ln11ln11ln −− −−−−+−+= ttt QQaQ δββδδβ  

 ( ) 12211 ln1lnln −− −−++ ttt ZaZaPa βδδδβ        

 ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

−−−+ 1)1( tutu βδδ  (15) 

แบบจําลองของเนอรเลิฟท่ีใชในการศึกษาการตอบสนองของอุปทานสินคาเกษตรตอราคา
มีดังนี ้

1) naïve price expectation Model มีขอสมมติวา 1−= tP*
tP  และเม่ือรวมขอสมมติ

จากสมการ (8) และ (9) จะไดสมการดังนี้ 

 tutQtZatPaa      tQ δδδδδ +−−++−+= 1ln)1(ln21ln10lnln  (16) 

2) simple nerlove expectation model มีขอสมมติวา tQ*
tQ =  และเม่ือรวมขอ

สมมติจากสมการ (8) และ (10) จะไดสมการดังนี ้

tZatPatQa      tQ ln21ln11ln)1(0lnln +−+−−+= βββ

 
 1)1(1ln)1(2 −−++−−+ tututZa ββ  (17) 

3) combination of partial adjustment model and adaptive price expectation 
model แบบจําลองท่ีรวมขอสมมติเกี่ยวกับการปรับตัวบางสวนและการคาดคะเนราคา จะได
สมการดังนี้ 

( ) ( )[ ] ( )( )                       210 ln11ln11ln −− −−−−+−+= ttt QQaQ δββδδβ  

( ) 12211 ln1lnln −− −−++ ttt ZaZaPa βδδδβ        

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

−−−+ 1)1( tutu βδδ  (18) 

การกําหนดสมการอุปทาน สมมติใหการตอบสนองอุปทานเปนไปในลักษณะการปรับตัว
บางสวน ตามขอสมมติฐานของแบบจําลองนี้ การตอบสนองของเกษตรกรตอการเปล่ียนแปลงของ
ราคาตองอาศัยระยะเวลาในการปรับตัวเขาสูระดับท่ีตองการ และราคาท่ีมีอิทธิพลตอการ
เปล่ียนแปลงอุปทานจะอยูในรูปของราคาท่ีคาดการณ ดังนั้นการศึกษาคร้ังนี้จึงใชรูปแบบสมการ
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ประยุกตจากสมการ (18) ซ่ึงอาศัยขอสมมติ 2 ขอเกี่ยวกับการปรับตัวบางสวนและการคาดคะเน
ราคา 

 
3.1.5 การคํานวณหาคาความยืดหยุนของการตอบสนองอุปทาน 

การคํานวณหาคาความยืดหยุนของอุปทานการผลิตถ่ัวเหลืองเพ่ือหาคําตอบวา
ปริมาณอุปทานถ่ัวเหลืองมีการตอบสนองตอการเปล่ียนแปลงของราคาถ่ัวเหลืองไดมากนอยแค
ไหน ซ่ึงความยืดหยุนท่ีคํานวณไดเปนการวัดความสามารถในการปรับตัวของภาคเกษตรตอการ
เปล่ียนแปลงของระบบเศรษฐกิจ การคํานวณคาความยืดหยุนของอุปทานดวยการรวมวิธีการ
ปรับตัวบางสวนและการคาดคะเนราคาทําใหไดตัวแปรผลผลิตท่ีคาดการณ และราคาท่ีคาดการณอยู
ในรูปตัวแปรท่ีสังเกตได และหาความยืดหยุนของอุปทานในระยะส้ันและระยะยาว สามารถ
คํานวณไดสมการดังนี ้

 
ความยืดหยุนในระยะส้ัน จากคาสัมประสิทธ์ิจากสมการ (18) จะได 

                    δβ1aESR =   (19) 

 
ความยืดหยุนในระยะยาว จากคาสัมประสิทธ์ิจากสมการ (8) จะได 

              1aELR =   (20) 

 หรือ                
δβ

SR
LR

E
E =  (21) 

กําหนดให 
 SRE  = ความยืดหยุนในระยะส้ัน 

 LRE  = ความยืดหยุนในระยะยาว 

 δ  = สัมประสิทธ์ิในของการปรับตัวของอุปทาน (coefficient of adjustment) 

 β = สัมประสิทธ์ิในการคาดคะเนราคา (coefficient of expectation) 
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3.2 วิธีการวิเคราะหขอมูล 
 

3.2.1 การวิเคราะหเชิงพรรณนา (Description Analysis)  เปนการนําขอมูลปฐมภูมิท่ี
รวบรวมไดจากแบบสอบถามและขอมูลจากแหลงตางๆ มาวิเคราะหขอมูลดวยวิธีทางสถิติแบบงาย 
เชน คาเฉล่ีย รอยละ เพื่อบรรยายถึงสภาพทั่วไปทางการผลิต การตลาด และนโยบายดานตางๆ ท่ี
รัฐบาลดําเนินการเกี่ยวกับถ่ัวเหลือง 

 
3.2.2 การวิเคราะหเชิงปริมาณ (Quantitative Analysis) โดยการประมาณคา

สัมประสิทธ์ิแบบจําลองการตอบตอบสนองอุปทานถ่ัวเหลืองตอราคาและปจจัยการผลิตอ่ืนๆ ท่ี
สําคัญ โดยสรางสมการการตอบสนองอุปทานถ่ัวเหลือง คือ สมการอุปทานผลผลิตถ่ัวเหลืองในฤดู
ฝนและฤดูแลง โดยการวิเคราะหสมการถดถอยเชิงพหุ (multiple regression analysis) ดวยวิธี
กําลังสองนอยท่ีสุด (least squares method) โดยใชเทคนิค non-linear regression เพื่อท่ีจะ
กําหนดคาสัมประสิทธ์ิการปรับตัวของอุปทาน (δ) และคาสัมประสิทธ์ิการคาดคะเนราคา (β) ท่ี
ถูกตองตามขอสมมติฐานของแบบจําลองซ่ึงคา δ และ β มีคาระหวาง มากกวา 0 แตไมเกิน 1 (0 < δ 

≤ 1 และ 0 < β ≤ 1). 
 

ขั้นตอนท่ี 1 

3.2.2.1 การวิเคราะหการตอบสนองของอุปทานถ่ัวเหลือง แยกฤดูกาลผลิต 

 ( )IMQRQFPCPSfQ ,,,,              =  (22) 

1) ฤดูฝน 

( ) ( )[ ] ( )( ) 11210 lnln11ln11ln −−− +−−−−+−+= tttt PSraQrQraQr δβδββδδβ              

( ) ( ) 122122 ln1lnln1ln −− −−+−−+ ttitit QFaQFaPCraPCra βδδβδδ          

( ) ( ) 122122 ln1lnln1ln −− −−+−−+ tttt IMQaIMQaRraRra βδδβδδ          

( )[ ]11 −−−+ tt uu βδδ  (23) 
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2) ฤดูแลง 

( ) ( )[ ] ( )( )              210 ln11ln11ln −− ′−′−−′−+′−+′′′= ttt QdQdaQd δββδβδ  

( ) tititt QFaPCdaPCdaPSda lnln1lnln 212211 δβδδβδ ′′+′−′′−′′+′′′+ −−       

( ) ( ) 12212 ln1lnln1 −− ′−′′−′′+′−′′− ttt IMQaIMQaQFa βδδβδ        

( )[ ]11 −′′−′−′′+ tt uu βδδ  (24) 

กําหนดให 

 tQr  หมายถึง ปริมาณอุปทานถ่ัวเหลืองท้ังหมดในฤดูฝนในปปจจุบัน 

(ตัน) 
 tQd  หมายถึง ปริมาณอุปทานถ่ัวเหลืองท้ังหมดในฤดูแลงในปปจจุบัน 

(ตัน) 

2,1 −− tQrtQr    หมายถึง ปริมาณอุปทานถ่ัวเหลืองท้ังหมดในฤดูฝนในป t-1 และ  

t-2 (ตัน) 

2,1 −− tQdtQd    หมายถึง ปริมาณอุปทานถ่ัวเหลืองท้ังหมดในฤดูแลงในปท่ี t-1 และ 

t-2 (ตัน) 
 1−tPSr  หมายถึง ราคาถ่ัวเหลืองท่ีเกษตรกรไดรับเฉล่ียในฤดูฝนในปท่ี t-1 

(บาท/ตัน) 
 1−tPSd  หมายถึง ราคาถ่ัวเหลืองท่ีเกษตรกรไดรับเฉล่ียในฤดูแลงในปท่ี t-1 

(บาท/ตัน) 
 1, −itPCritPCr  หมายถึง ราคาสัมพัทธพืชแขงขันท่ี i ท่ีเกษตรกรไดรับเฉล่ียในฤดู

ฝนในปท่ี t และ t-1 (บาท/ตัน) โดยท่ี i = 1 คือ ขาวนาป, 
i = 2 คือ ขาวโพดเล้ียงสัตว, i = 3 คือ ถ่ัวเขียวผิวมัน,        
i = 4 คือ ถ่ัวลิสง 

 1, −itPCditPCd  หมายถึง ราคาสัมพัทธพืชแขงขันท่ีเกษตรกรไดรับเฉล่ียในฤดูแลง

ในปท่ี t และ t-1 (บาท/ตัน) โดยท่ี i = 1 คือ ขาวนาปรัง,   
i = 2 คือ ขาวโพดเล้ียงสัตว, i = 3 คือ ถ่ัวเขียวผิวมัน,        
i = 4 คือ ถ่ัวลิสง 
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1  , −tQFtQF  หมายถึง ปริมาณการนําเขาปุยเคมีสูตร 15-15-15 ในปท่ี t และ t-1 

(ตัน) (proxy) แทนปริมาณปุยท่ีใชในถ่ัวเหลือง 

1, −tRrtRr  หมายถึง ปริมาณนํ้าฝนเฉล่ียในฤดูฝนในปท่ี t และ t-1 (มิลลิเมตร) 

1, −tt IMQIMQ  หมายถึง ปริมาณการนําเขาถ่ัวเหลืองและผลิตภัณฑในปท่ี t และ t-1 

(ตัน) 
 δ  หมายถึง คาสัมประสิทธ์ิของการปรับตัวของอุปทาน (coefficient 

of adjustment) 

 β  หมายถึง คาสัมประสิทธ์ิในการคาดคะเนราคา (coefficient of 
expectation) 

 vt , tv′  หมายถึง คาความคลาดเคล่ือน (residual term) ในปท่ี t 

 e หมายถึง ฐานของ natural log (ln) โดยท่ี e = 2.7182… 

 t หมายถึง ป (พ.ศ. 2527-2549) 
 ฤดูฝน (r) หมายถึง ระหวางวันท่ี 1 พฤษภาคม – 31 ตุลาคม 

 ฤดูแลง (d) หมายถึง ระหวางวันท่ี 1 พฤศจิกายน – 30 เมษายน (ปถัดไป) 
 

ขั้นตอนท่ี 2 

3.2.2.2 คาความยืดหยุนการตอบสนองของอุปทานในระยะสั้นและระยะยาว 

การคํานวณคาความยืดหยุนของอุปทานการตอบสนองของถ่ัวเหลือง จาก
สมการ (23) และ (24) โดยท่ีคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรอิสระท่ีไดจากการประมาณคาสมการคือคา
ความยืดหยุนระยะส้ันตอตัวแปรนั้นๆ ดังนี ้

1) ฤดูฝน 

 ความยืดหยุนระยะส้ัน 
 

                       β aESRR δ1=  (25) 

 ความยืดหยุนระยะยาว 1aELRR                      =  (26) 

กําหนดให 
 SRRE  = ความยืดหยุนในระยะส้ันของอุปทานถ่ัวเหลืองในฤดูฝน 

 LRRE  = ความยืดหยุนในระยะยาวของอุปทานถ่ัวเหลืองในฤดูฝน 

 δ  = สัมประสิทธ์ิในการปรับตัวของอุปทาน (coefficient of adjustment) ของ
อุปทานถ่ัวเหลืองในฤดูฝน 
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 β = สัมประสิทธ์ิในการคาดคะเนราคา (coefficient of expectation) ของ
อุปทานถ่ัวเหลืองในฤดูฝน 

 
2) ฤดูแลง 

 ความยืดหยุนระยะส้ัน
 

                         βaESRD ′′′= δ1  (27)
 

 ความยืดหยุนระยะยาว 1aELRD ′=                     (28) 

กําหนดให 
 SRDE  = ความยืดหยุนในระยะส้ันของอุปทานถ่ัวเหลืองในฤดูแลง 

 LRDE  = ความยืดหยุนในระยะยาวของอุปทานถ่ัวเหลืองในฤดูแลง 

 δ′  = สัมประสิทธ์ิในการปรับตัวของอุปทาน (coefficient of adjustment) ของ
อุปทานถ่ัวเหลืองในฤดูแลง 

 β ′  = สัมประสิทธ์ิในการคาดคะเนราคา (coefficient of expectation) ของ
อุปทานถ่ัวเหลืองในฤดูแลง 


